

Как видно из таблицы, нормы расхода кормов и медикаментов при использовании оборудования Big Dutchman меньше. Это объясняется в первую очередь меньшими потерями кормов, оптимальным микроклиматом, и соответственно, условиями содержания птицы и снижения заболеваемости и падежа.

КОНЦЕССИИ КАК ПРОГРЕССИВНАЯ АРЕНДНАЯ ФОРМА ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ И ПОВЫШЕНИЯ ИНВЕСТИЦИОННОГО ПОТЕНЦИАЛА АГРАРНОЙ СФЕРЫ ЭКОНОМИКИ

С.М. Рогач, к.э.н., доцент

Национальный университет биоресурсов и природопользования (Украина, г. Киев)

Несмотря на то, что трансформационные изменения в национальной экономике Украины продолжаются почти 20 лет, такая важная форма хозяйствования, как концессия еще не обрела достаточного научно-методологического обоснования и правового оформления. Соответственно это обуславливает актуальность и необходимость дальнейшего исследования концессий как прогрессивной формы хозяйствования и привлечения инвестиций в аграрную сферу экономики.

Важной составляющей концессионной системы отношений является совокупность законодательных актов. В частности в странах, где развито концессионное законодательство, за длительную историю его формирования появилось и действует большое количество нормативно-правовых документов, которые регулируют концессионную деятельность, в общем, и в отдельных отраслях и видах производства.

В мировой практике концессии рассматриваются как эффективный способ привлечения частных инвестиций в государственный сектор экономики. Особенно это относится к тем сферам, где эффективная предпринимательская деятельность невозможна без взаимодействия государства и бизнеса. В аграрной сфере экономики это объекты инфраструктуры и частично природопользования (лесопользования, управления водными ресурсами). Практика экономического хозяйствования свидетельствует, что во многих государствах объекты инфраструктуры и природные ресурсы находятся либо в государственной собственности, либо значительно ограничены в обороте. При этом государство, как правило, не в состоянии организовать прибыльный бизнес в этих секторах экономики и в некоторой степени ограничено в ресурсах. Поэтому мировая практика финансирования реализации предпринимательских проектов в аграрной сфере свидетельствует о целесообразности имплементации в отечественную практику институтов государственно-частного партнерства.

В частности Е. Лисовская утверждает, что необходимость привлечения иностранного капитала в концессионные формы в рамках общегосударственных заданий определяется уровнем технической отсталости отдельных отраслей. Но из учета возможных объектов концессии исключаются те, которые, ни при каких условиях не могут быть изъяты из государственного управления. В данном случае это земли сельскохозяйственного назначения, целевое использование которых должно регулироваться государством.

Следует отметить, что еще в 1922 году на Гаагской международной финансово-экономической конференции от имени правительства советская делегация предложила список из 185 концессионных объектов, относительно которых она готова была вести переговоры с иностранными представителями.

Сейчас концессионная форма управления как элемент системы хозяйствования все более проявляется как действенный и результативный механизм управления активами государства. Концессионные соглашения представляют собой особую контрактную форму, которая принципиально отличается от административного хозяйственного контракта тем, что концессионер привносит в производство свои собственные активы. Вместе с тем, он несет инвестиционные и коммерческие риски в обусловленных в концессионном соглашении рамках на протяжении длительного периода. Это особенно актуально для аграрной сферы экономики, которая характеризуется высокими рисками ведения хозяйства и по ряду причин, низкой инвестиционной привлекательностью. Кроме того, как считает Д. Искренко, важным аргументом использования концессионных соглашений выступает их альтернативность при-

ватизации, что в условиях постсоветского пространства имеет особое значение. А. Синякова отмечает, что среди разнообразных форм государственного предпринимательства объемы переданных инвестору рисков наибольшие в условиях концессии. Поэтому при укладывании концессионных соглашений государство должно гарантировать права законных интересов инвесторов, которые вкладывают средства в концессионные проекты, что даст возможность минимизировать их риски.

Особенность концессионных соглашений заключается в том, что государство в договоре играет роль как стороны, которая получает доход, так и гаранта соблюдения интересов инвесторов. Положительными аспектами концессионных механизмов являются:

- рентный подход, который дает возможность привлекать в хозяйственный оборот не только высокорентабельные виды природных ресурсов;
- жесткие принципы ведения бухгалтерского учета исключают трансфертные соглашения;
- стабильное и прозрачное налогообложение;
- концессионные механизмы легко адаптируются к действующей практике хозяйствования.

Для определения возможности имплементации концессионных отношений в отдельные отрасли сельского хозяйства необходимо оценить преимущества и недостатки этой формы предпринимательской деятельности, чтобы избежать нежелательных институциональных разрывов. По сравнению с другими формами арендных отношений, концессии способствуют привлечению долгосрочных инвестиций и частного капитала к финансированию объектов сельскохозяйственной инфраструктуры и природопользования. Внедрение концессионной формы арендных отношений должно происходить только с учетом оценки ее преимуществ и недостатков, а также анализа последствий при ее внедрении для обеспечения рационального использования природных ресурсов и успешного функционирования объектов инфраструктуры сельской местности.

В системе Министерства аграрной политики Украины функционирует значительное количество предприятий с различными формами собственности и видами хозяйствования. Они отличаются природно-экономическими условиями хозяйствования, а соответственно разными уровнями экономической эффективности производственно-хозяйственной деятельности. Общей проблемой предприятий этой сферы экономики является дефицит финансовых ресурсов для расширенного воспроизводства и низкая инвестиционная привлекательность. Поэтому альтернативой привлечения инвестиционных ресурсов в аграрную сферу экономики может быть внедрение концессионных отношений, которые обеспечат партнерство государства и частного сектора и будут способствовать созданию условий для увеличения прибыльности сельскохозяйственного производства.

МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ТЕХНОЛОГИЙ ДИСТАНЦИОННОГО ОБУЧЕНИЯ В ПРОЦЕССЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ СТУДЕНТОВ

О.Л. Сапун, к.п.н., доцент

Белорусский государственный аграрный технический университет (г. Минск),

А.Ф. Климович, к.п.н., доцент, В.А. Шинкаренко, к.п.н., доцент

Белорусский государственный педагогический университет им. Максима Танка (г. Минск)

Основными технологиями дистанционного обучения являются: кейс-технология; телекоммуникационные технологии; Интернет-технологии. Методологической основой их использования технологий дистанционного обучения в процессе профессиональной подготовки и переподготовки педагогических кадров является принцип диалектической взаимосвязи общего, особенного и единичного, реализация которого предполагает:

- ориентировку на общее (обязательное) для всех студентов содержание профессиональной подготовки, определяемое действующими образовательными стандартами высшего образования, учебными планами и программами;
- учет особенностей организации учебного процесса при очной и заочной формах обучения студентов различных специальностей;
- учет специфики применения технологий дистанционного обучения;